

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.



Franquicio
concertado

Año XV

Teruel.—Lunes 2 de Abril de 1917

Núm. 7073

Dr. José Teresa Bedera
director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 1.^o Izqda. — TERUEL

"Automóviles de la provincia" S. A.

Desde el dia 1.^o de Abril del año corriente el automóvil de Alcañiz-Teruel, sale de esta capital a las 7:45 de la mañana, o sea, tan luego reciba en la estación la correspondencia que trae el ferrocarril Central con destino a la linea que sirve el automóvil.

Teruel 31 Marzo 1917.
El Gerente
P. P.
JOSE M.^o SANZ.

(De nuestro servicio especial)

La semana en la Bolsa

Hasta el lunes no se sabrán las cifras definitivas del empréstito, pero con las que se conocían a última hora del sábado hay bastante para considerar como un éxito extraordinario el resultado de esta operación de crédito.

En efecto las suscripciones a metálico pasan de 5.900 millones, y como la parte reservada a estas suscripciones no llegan a 280 millones resulta que el empréstito efectivo se ha cubierto unas veintidós veces. A la conversión han acudido las obligaciones del Tesoro del 4 y del 4'50 en masa y de las del 4'75, para las cuales era la conversión o el reembolso facultativos, se han presentado también una parte importante, que se cifra en unos 20 millones de pesetas.

El resultado del empréstito confirma las previsiones del ministro y de los más discretos elementos bursátiles. Había quien esperaba que se cubriría cincuenta veces, pero era notoria exageración. De todas suertes, es de suponer que, de no haber surgido la anormalidad provocada por la actitud de la clase obrera, la suscripción hubiese sido todavía superior a las cifras logradas. Bien que la Bolsa no haya reflejado ninguna inquietud desde que están suspendidas las garantías, es lo más probable que los elementos más medrosos del capitalismo hayan sido influidos poco o mucho por el temor de que los trastornos sociales provocasen la bajada en vez del alza del nuevo papel. Si a pesar de esto el empréstito se ha cubierto veintidós veces, por lo menos, el éxito resulta verdaderamente considerable; claro está que no se trata de un éxito precisamente del Gobierno; es que el papel se ha ofrecido en condiciones ventajosas;

si el conde de Bugallal, cuando la operación que fracasó tan ruidosamente, hubiera dejado como ahora un margen no escaso de seguro beneficio al suscriptor, el empréstito se hubiera cubierto como ahora. De todas suertes, el ministro de Hacienda ha tenido el mérito de haber sabido elegir entre las soluciones convenientes para el público lo menos perjudicial para el Tesoro. A lo menos, no ha surgido ninguna crítica

fundada en oposición con este juicio.

Conviene advertir que aunque ello es ya generalmente conocido que el cubrirse un empréstito veinte, treinta o cuarenta veces no quiere decir ni mucho menos que el mercado pueda ofrecer capitales veinte, treinta o cuarenta veces superiores a los que se piden. Desde el momento en que se tiene la seguridad de que el empréstito ha de quedar cubierto fácilmente, todos los suscriptores pierden mucho más de lo que realmente quieren comprometer, a fin de obtener luego en el prorrato, una suma aproximada a sus verdaderas disponibilidades.

Durante la semana, la Bolsa estuvo pendiente en absoluto del empréstito. Con el Interior subió 60 céntimos que pierde en seguida algunos para cerrar a 74'25.

El Exterior gana 30 céntimos, quedando a 83'10.

El Amortizable 5 por 100, después de algunas oscilaciones, cierra a 93'60, con alza de 10 céntimos. El 4 por 100 a 86'50.

Los Tesoros sostienen las primas hasta última hora, a pesar de abundar la oferta de los que prefieren aprovechar esas primas a acudir con las obligaciones al empréstito.

Las acciones del Banco a 449.

El cambio internacional, sumamente flojo. Continúa intervenido por cuenta de Francia pero la tendencia a la baja es tan poderosa que a lo que parece, es imposible contenerla. Los francos caen de 80'15 a 78'85 y las libras de 22'29 a 21'92, pero el sábado recobran algo y quedan a 79'05 y 21'98. Se espera que no tardarán en descender de nuevo.

José M.^o DE AREVALO.

Higiene de los árboles frutales

Estas especies arbóreas, más que ninguna otra, están expuestas a la voracidad de numerosos parásitos que abren sus gérmenes durante el invierno en los troncos y ramas viejas. Durante esta época del año, a principios de primavera es decir, antes que llegue a iniciarse el movimiento de la savia, para evitar los perjuicios que la limpieza del árbol pudiera ocasionar, conviene limpiar el tronco y las ramas gruesas, haciendo desaparecer las irregularidades que tiene la corteza, ramas muertas y liques.

Para estos usos es muy recomendable el guante de malla, o en su defecto, cuchillas que raspen bien la superficie, embadurnar las partes limpias con una lechada de cal que contenga algo de arcilla y salvo de cobre, con lo cual se destruirán los gérmenes de los ongos; destruir las bolas y placas que forman algunos insectos y quemarlas, y últimamente, y como medio de destrucción de gran número de insectos, especialmente el pulgón laniger, deben embadurnarse los árboles con 10 litros de agua en las cuales se hayan disuelto 400 gramos de jabón, y a los que se añade un litro de petróleo.

Estos procedimientos preventivos contra los insectos, dan siempre resultados más favorables que los de ataque directo. Prevenir las enfermedades en los árboles, como en los animales, es siempre de mayores resultados positivos que combatirlas.

CHIRIGOTAS

Aunque ayer, señores míos,
he celebrado mi fiesta,
hoy vuelvo con mis desvíos
a gobernar esta orquesta
de versos y truculencias;
aunque en la semana actual
será tener ocurrencias
un delito *pasional*.
Pero no soy fariseo
ni escriba *nó*;
ni soy pagano, ni ateo,
pues soy... yó,
un Domingo, según creo.

Ayer, sí, cuando el arroz,
tan humeante y oliente
en la mesa me aguardaba,
armé el timbre un ruido atroz
porque algún impertinente
me llamaba.
Me dirigí al aparato
y, ¿quién es?, voy y pregunto,
¿qué es me llama?
Pasó un rato y otro rato,
mi furia salió de punto...
—Central —dijo— ¿qué número?
—Desde el ciento
—Yo tal broma no tolero,
ni la siento, ni consentío!
—Poco rato después
recibía una tarjeta
muy correcta, muy discreta,
que decía: —Es Andrés;
tu buen amigo,
el que quiso hablar contigo
por el teléfono público
que tiene precisamente
el número *catastrófico*,
número ciento. Y siéndole,
(ya que eso tanto te ofende)
que desde el ciento te hablaba
y a la vez felicitaba.—
Pere yo tengo razón,
yo no estimo ni agradezco
la tal felicitación.

DOMINGO DE RAMOS.

(De nuestro servicio especial)

DESDE PARÍS

Nuevos ministros.—Las importaciones prohibidas.

No ha habido en Francia ningún movimiento apreciable ni favorable ni adverso, con motivo del advenimiento del nuevo gabinete. La Bolsa acogió el cambio de gobierno con absoluta indiferencia; la declaración ministerial no ha dado frío ni calor. No ha habido ni siquiera debate político sobre su contenido.

La primera decisión importante del Gobierno ha sido el decreto que prohíbe toda importación de productos extranjeros; no de este o del otro artículo, sino de todos. Por supuesto semejante decisión no es absoluta. El Gobierno se reserva el acuerdo las excepciones que el interés público demande, y por otro lado él directamente hará toda clase de importaciones que crea necesarias no solo para los servicios militares, sino aún para el consumo civil. Pero los particulares no importarán nada, como no sea mediante una autorización especial que solo se dará después de un maduro estudio que acredite la necesidad imperiosa de tales importaciones.

No hay que decir los quebrantos que está revolucion supone para el comercio francés. «Un arrêt de mort» le llama *le Temps*. No será tanto, puesto que las

LEED

TRAZOS EN EL AIRE

DEL INSPIRADO POETA

Ramón Bujones

DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE J. ARSE-
NIE SABINO; CENTRO DE SUSCRIPCIONES
DE E. BENILLA, Y EN LA IMPRENTA DE
ESTE PERIÓDICO :: ::

2 PESETAS EJEMPLAR

excepciones tendrán que ser tanto, puesto que las excepciones tendrán que ser numerosas, pero todas sueltas es un golpe grave. M. Ribot considera que en este particular no se puede centepear.

Se trata de una medida de capital importancia para Francia y sus aliados. El presidente del Consejo lo ha dicho en la declaración ministerial y lo ha repetido constantemente desde entonces: «La guerra —ha dicho— ha venido a ser una cuestión de transportes y de hacienda. Toda provisión encaminada a ahorrar el tonelaje y a mejorar el cambio nos acerca a la victoria y nos fortalece a todos.»

Desde que Alemania inició la nueva fase de la guerra submarina, es una necesidad imperiosa para los aliados reducir todo lo posible las necesidades de tonelaje.

El discurso célebre de Lloyd George, contenía como se recordará una serie advertencia a Francia para que se dispusiera a sufrir grandes cortes en sus importaciones.

El Gobierno con su decreto no hace sino mostrar su condición con las restricciones inglesas, puesto que en todo caso las importaciones de Francia dependen menos de los decretos del Gobierno francés que de las resoluciones del otro lado de la Mancha.

Pero para el Gobierno francés, para M. Ribot, que ha luchado desde el comienzo de la guerra con las dificultades del cambio, la supresión o reducción amplia de las importaciones conviene tanto o más que por lo que afecta a los transportes como por lo que representa para moderar el desequilibrio de la balanza internacional. No se trata solo de hoy sino de después de la guerra. «Del arreglo de esas cuestiones: producción, importación, exportación —ha dicho M. Ribot— depende en gran parte la capacidad de los aliados para reponer maquinaria en la paz industrial, los estragos económicos de la guerra».

«Serán comprendidas en todo su alcance las preocupaciones patrióticas a que responde el decreto del Gobierno? En el fondo sí; pero el decreto, con todo es censurado y aún fuertemente censurado. Parece demasiado radical. Lo que antes era la excepción, ahora se convierte en la regla general y viceversa. Cada cual presenta sus títulos a ser exceptuado; unos por tratarse de artículos de necesidad y otros por traerse de artículos quizá superfluos en sí mismos, pero que en Francia no pueden en modo alguno entrar en esa categoría, puesto que sirven de primera materia o de accesorios para la producción de los artículos de Paris uno de los principales ramales de la exportación francesa. El decreto

está llamado a dar al Gobierno no pocos quebraderos de cabeza.

IGNOTUS.

París, Marzo de 1917.

ECOS DE LA PROVINCIA

PORRILLADA

Cenote de huelga. — Cosecha de aceite

Aquí hubo un smag de huelga en los trabajos del camino vecinal en construcción; pero apenas iniciada fue resuelta el viernes el capitán señor Aranda el jefe de los trabajadores que era la aspiración de los mismos.

Los trabajos del dicho camino siguen adelantando aunque lentamente por el corto número de braceros que en el mismo trabajan.

—Terminó la recolección de la oliva y con ella las faenas en los molinos oleíferos. A causa del bloqueo, no se exporta aceite a los mercados extranjeros, y por lo mismo los fabricantes de este rico caldo tienen llenos todos los depósitos de que disponen, en expectación de nuevos y mejores horizontes.

CORRESPONSAL.

NOTICIAS

La Asociación de la Prensa

Como anunciamos anoche se reunió la Asociación de la Prensa.

Acordó la aprobación de cuentas y se verificó la elección de cargos.

Se hicieron referidas instancias para que continuara el Sr. Legido, en el cargo de Presidente pero este señor no aceptó por sus muchas ocupaciones siendo elegidos Presidente D. Nicolás Montaña y Vocales D. Ricardo Prats y D. Francisco González Murciano.

Se acordó por unanimidad un expresivo voto de gracias al Presidente que cababa, nombrándole socio honorario.

Igualmente fueron nombrados socio honorario D. Ramón Bujones y D. Santiago Tinao, dándose un voto de gracias a los Sres. Serrano Jose y Gómez Cordebó (J. J.)

Fueron admitidos socios D. Justo Navarro, D. Lauro Segura y D. Dionisio Ríos.

Viajeros

Se encuentra en Taruel, el pionero militar D. Précipio Pignatell.

—Con objeto de pasar la Semana Santa en Alcañiz, ha salido para dicha capital el abogado y diputado provincial D. Pedro Feced y Valero.

De la Diputación

Con el tenor de los votos los señores Gómez Izquierdo, Mata y Monforte se reunieron el sábado la Comisión provincial.

Adoptó los siguientes acuerdos:

Quedó enterada de la comunicación del Sr. Arquitecto provincial referente al pabellón en construcción del Hospital provincial.

El ingreso inmediato en la Beneficencia de Félix Lucía, de Guadarrama.

Conceder 30 pesetas para auxilios del tratamiento antirrábico a Tomás Romeo, de Béguena.

Aprobó la cuenta de bagajes anticipados por los Ayuntamientos de la provincia durante el 4º trimestre último.

Y pedir documentos para informar en dos expedientes.

Esta tarde se vuelve a reunir la Comisión dicha.

**Del Empréstito
Rectificación y Ratificación**

Nuestro amigo y compañero de Redacción Sr. Abril Soriano, corresponsal, como saben nuestros lectores, de varios periódicos de Madrid, nos manifiesta hoy que los periódicos por él representados llegados hoy a Teruel insertan las cifras del Empréstito aquí suscritas, equivocadas, y, como en los despachos dirigidos a dichos diarios estaban bien las cantidades tomadas de la Sucursal del Banco de España y contrastadas con El MERCANTIL que declaran *cincuenta y nueve mil quinientos pesos* en metálico y *trescientas treinta y tres mil* en valores, demuestra que en este error nuestro compañero no tuvo culpa, como tampoco los dignos oficiales de esta Sección de Telégrafos Sres. Alonso y Olalla que estaban de guardia. (Perdón, amigos por ponerles en segundo lugar), pues lo prueba La Vanguardia de Barcelona, de quien también es Corresponsal el señor Abril, que inserta bien el telegrama, texto igual a los de Madrid y transmitido por los dichos señores oficiales en el mismo día y hora.

Por lo tanto rectificamos las cifras que publican nuestros colegas de Madrid y ratificamos las comunicadas por su Corresponsal, tan estimado camarada

Del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Estéban, Bochs, Salvador, Vargas, Marín, Novella, Navarro, Trávera y Sanz, se reunió el Ayuntamiento el sábado en sesión ordinaria.

Aprobada la orden del día, en la cual figuran los siguientes asuntos;

Documentos de Contaduría; Altas y bajas en los padrones de impuestos municipales; Informe de la Comisión de Fomento proponiendo se anuncie la venta de la parcela solicitada por don Joaquín García; Expedientes de prófugos de mozos de este reemplazo; y terminado el despacho de oficio se pasó a lo siguiente:

El señor Salvador propuso y fué acordado que al formar la estadística de viviendas a los efectos electorales se forme a la vez la de edificios para alquilar con los precios de arriendo, datos muy útiles principalmente para los que por primera vez tengan su domicilio en esta ciudad.

A propuesta del Sr. Marín se acordó que se coloque un distintivo en las bicicletas matriculadas.

Y el Sr. Trávera recibió el visto de la Comisión de Hacienda para el despacho de los asuntos pendientes.

Se terminó a las ocho y diez.

El éxito de un paisano

Ha sido contratado para cantar el sollemne miserere de la catedral de Sevilla el notable bajo pensionado de esta Diputación, D. Victoriano Redondo.

El dicho miserere le han interpretado los afamados cantantes Titta Rufo y Anselmi.

Nuestra enhorabuena

1º de Junio como declaramos por haber manifestado su presidente.

De sociedad

En Zaragoza ha sido pedida la mano de la bella y rica propietaria de Olanda, Catalina Fortón Cascajares, para el aristócrata D. Diego M. del Peral, marqués de Valde-Guerrero y Conde de Buena-vista. La boda será en Mayo.

De Enseñanza

Se ordena a los habitantes de Albaracín, Montalbán e Hijar, por esta Sección que hagan nóminas especiales para pagar haberes devengados por atrasos anteriores a 1902 a los herederos de D. Juliana García, D. Catalina Colás y D. Lorenzo Pérez, maestros que fueron de Rodenas, Tormón, Pancrudo y Puebla de Hijar.

— A D. Jerónimo Bondet, de Castellote, se le ha concedido la pensión de viudedad de 233'32 pesetas.

— S. remite a D. Joaquín Gargallo la admisión de la renuncia de maestro interino de Bordón que se fué admitida por la Dirección general.

— Han sido nombrados maestros interinos de Tramacastiel y Cañizares, a doña María García y D. Martín Cortel y a D. Guadalupe Cassas y D. Francisco Costa, respectivamente.

De los Fielates

El ingreso total por Consumos habido en los fielates de la capital en el día de hoy, ha sido de 196'17 pesetas.

En igual día del pasado año, 332'65. Diferencia en menos, 126'48.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de Olanda, ha denunciado a Manuel Cofiada y Bernardo Antolín, de La Ginebrosa, por infracción forestal en monte de la Hacienda.

Per Censuses

Por este concepto han ingresado hoy en Hacienda los pueblos siguientes:

Saldón, 252'98; Almohaja, 116'77.

Del Gobierno

El señor ministro de la Gobernación ha puesto a su gobernador civil de la provincia el siguiente despacho:

«El día de hoy ha transcurrido en la más absoluta tranquilidad y completa normalidad en todas partes y participo a V. S. que puede desmentir rotundamente cualquier noticia o rumor que manifieste lo contrario.»

Per contingente

En la Caja provincial han ingresado por este concepto:

Saldón, 202'18 pesetas; Villanueva de los Morales, 70'89; Abejuela, 332'46; Torrijas, 333'52; y Andorra, 126'55.

orgullosa capricho de querer volar, se arrojó desde la galería de una casa de campo, llamada Brunda; pero cayó peor y se estropeó todavía más que la vez primera.

— Y tampoco murió?

— ¡Oh! ¡Está vez sí, murió; pero no inmediatamente! Dios le concedió tiempo y ocasiones de penitencia, más de nada le sirvió; porque al verse tan descuidado y envilecido, odiando la vida y desesperando de restablecer jamás su fama, llamó a sus discípulos y les dijo: «Tened presente que todo este destrozo de mi cuerpo me lo he procurado yo por deliberada voluntad a fin de confirmarlos en mi doctrina: tal como me veis, moriré dentro de poco; pero al teacería suscitaré.»

— ¡Y ellos le creyeron? — preguntaron a la vez las dos jóvenes.

— ¡Vaya si lo creyeron! Abrieron una fosa y le sepultaron vivo, y muy vivo.

— Es posible?

— El lo quiso y le mandó.

— ¡Oh, cómo ciega Dios a los soberbios! El que pretendía volar hasta el cielo, poco después, y para vergüenza, se hace esconder debajo de la tierra (1).

(1) El autor de *La destrucción de Jerusalén*, lug. cit., dice: «Rota una pierna y estropéase, murió en Aricis.» Arnorio *Adversus gentes*, II, 12, añade: «Llevado a Brunda, atormentado por los dolores, y la vergüenza, se precipitó desde una cumbre altísima.» El autor de *los Filosofum*, VI, I, 10, concluye que, viéndose próximo a ser desenmascarado, dijo que si se le sepultaba vivo resucitaría al tercer día; y habiendo prevenido a sus discípulos que abriesen una fosa, mandó que la enterraran en ella y así lo hicieron.

Salchichón 'Siberia,

es el de mejor gusto y aroma

6'50 Ptas. Kg.

CASA-BEJARANO

TUBERCULOSOS.—El único remedio que la ciencia aconseja **Gotas Helenianas** adoptadas en los principales dispensarios antituberculosos de España. 4 ptas. frasco. *Timoteo Bayo y Farmacia*.

Mercantil Palace

Han sido colocadas 2.097 personas por la reestablecida empresa MERCANTIL PALACE de Madrid, en el primer año de su funcionamiento.

Todo el que busque empleo, tanto para cualquier plaza de España como para América, MERCANTIL PALACE se encarga de solicitarlo con gran eficacia.

Administradores, contables, profesores, escribientes, como así mismo dependientes de comercio, mayordomo, ayudadas de Cámara, chauffeurs, porteros, cobradores, criados, e igualmente empleos para la mujer: profesoras, modistas, dependientas, amas de gobierno, señoritas de compañía y toda clase de servidumbre, pueden solicitarlo escribiendo al señor Director del MERCANTIL PALACE, calle de Jacometrezo, núm. 62-Madrid.

¿Sabir el precio? ¿Variar la calidad? Este es el dilema en que per el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERÍA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. A partir de 1º de Marzo se vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en su precio.

Atún Zorra, fresco, de primera, a 3'50 pts. kilo se vende en casa de Juan el de los Coches.

PELUQUEROS

Se necesita uno que sepa su obligación, en el pueblo de Celadas.

Para informes dirigirse al practicante de dicha localidad, o en Teruel en el estanco del Ovalo.

DEL TELEGRAMO**Tranquilidad**

A la una de la tarde, fué a Palacio el conde de Romanones. El despacho duró más de una hora.

El jefe del gobierno al salir, nos manifestó.

«Esta mañana hemos celebrado una reunión los directores de las Compañías ferroviarias. Esto no significa que ocurra nada de particular.

Las noticias de Valladolid acusan tranquilidad.

La ciudad recobra su aspecto normal, y es presumible que se reanude el trabajo enseguida.

España y Portugal

La prensa portuguesa habla de próxima visita que hará el presidente al Rey de España.

Se asegura que el viaje del presidente a Madrid es número del programa de aproximación política entre ambas naciones.

El ministro portugués

El ministro de Hacienda señor Costa, visitó por la tarde al jefe del gobierno en su domicilio, trasladándose después a casa del ministro de Estado señor Gimeno, con quien tuvo una larga conferencia.

A las seis estuvo en Palacio cumpliendo la promesa que hizo este verano a Su Majestad.

Hoy marcha a París.

De Crisis

El señor Villanueva acudió a su despacho del Congreso, donde estuvieron muchos diputados y periodistas, sosteniéndose conversación acerca de crisis probable.

Los primates conservadores marchan a pasar la semana Santa fuera de la Corte.

Procesados

El juez especial que entiende en

la causa del misin celebrado en la Casa del Pueblo y de la publicación del Manifiesto ha acordado procesar a todos los encargados, elevando su detención a prisión.

LOTERIA

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

1.334.—Madrid.

Dos aproximaciones de 800 pesetas y centena con 300.

Con 80.000

24.345.—Manresa.

Dos aproximaciones de 600 y centena con 300.

Con 20.000

4.983.—Vigo.

Dos aproximaciones con 592 y centena con 300.

Con 1.500

9.295 4.529

4.960 11.832

31.528 2.840

18.059 26.393

18.976 13.767

6.827 31.328

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA

que se celebra en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración de Sabios, 21, Madrid.

serviles despropósitos ruborizaban los pocos hombres honrados que aún tenían en algo el nombre romano: los ricos hacían cálculos acerca del Tesoro público, en que se había hecho el vacío, y de sus propios caudales, que serían destinados a volver a llenar; los ciudadanos ilustres temían que a la hora menos pensada llegase a su palacio la orden imperial de ponernos enfermos y morir; orden que por lo común venía acompañada de los médicos de Nerón, encargados de sacarlos prontamente de cuidado (1).

Por el contrario, los cristianos, impertérritos y preparados a todo evento, tomaban con resignación sus providencias para todas las desgracias, tanto privadas como comunes. Era un pueblo nuevo, una reunión celestial que crecía entre una plebe apegada a la tierra y al cielo; así es que como levantaban sus pensamientos y afectos a lo alto, separándose de la corrupción general, no participaban del paganismo ni de sus inútiles dolores.

El trono de Augusto hubiera tal vez permanecido estable y respetado si el pueblo de Quirino, carcomido por sus vicios, hubiera procurado rejuvenecerse uniendo su destino al de aquel pueblo virgen que florecía en las catacumbas.

Para los cristianos no había ocurrido el triunfo de Nerón; pocos eran los que le habían visto: el emperador era tolerado por ellos, como se tolera una peste u otra calamidad, esperando

(1) Suetonio, *Ner.*, núm. 37, dice: «A los que mandaba que se muriesen, no les concedía sino pocas horas de témino, y a fin de que no hubiese dilaciones, les enviaba sus médicos para que curasen sin demora a los perzoso: así llamaba el